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Tintín abandona Oviedo por orden de sus abogados

La familia de Hergé obliga a echar el cierre a la exposición del Café Español

David ORIHUELA 
Tintín se va de Oviedo. El Ayuntamiento se vio obligado a clausurar ayer de manera precipitada la exposición «Cien años de ciencia con Tintín», que estaba previsto que permaneciese abierta en el Café Español hasta al próximo día 17. La exposición se inauguró el pasado 14 de enero. 
En una nota de prensa, el Ayuntamiento explicó ayer que «a requerimiento de Kutxa Espacio de la Ciencia -entidad organizadora de la exposición-, y debido a problemas relacionados con la propiedad intelectual de la marca Tintín, la muestra será retirada para evitar problemas de vulneración de los mencionados derechos». 

Los responsables de la organización no quisieron ayer hacer ninguna valoración. La Kutxa recibió el pasado lunes un comunicado de los abogados de la fundación creada por la familia de Hergé, el creador de Tintín, en el que reclamaban el cierre de la exposición por no contar con su aprobación. Durante toda la semana se intentó llegar a un acuerdo para no tener que cerrar la muestra, pero finalmente no ha podido ser. 


Los derechos de imagen de Tintín están repartidos entre la fundación creada por la familia del genial dibujante y por las distintas editoriales que distribuyen sus álbumes por todo el mundo. La exposición que ayer se cerró en Oviedo tenía el permiso de las editoriales, pero no el de la familia. 


El Ayuntamiento de Oviedo también intentó convencer a los abogados de la Fundación para no tener que cerrar la muestra. El concejal de Cultura, José Suárez Arias-Cachero, se puso en contacto con una de las abogadas y le explicó que se trataba de una exposición sin ánimo de lucro, destinada principalmente a escolares, en la que se realizaban talleres para niños, y que incluso era beneficiosa para la marca Tintín, ya que a buen seguro los niños comprarían los álbumes después de visitar la exposición. «Han sido absolutamente insensibles», afeó ayer el edil de Cultura, que se confiesa «tintinófilo». A juicio de Arias-Cachero, la postura de la fundación que gestiona el legado de Hergé es «ridícula», porque, insistió, «es una exposición sin ánimo de lucro». Lo cierto es que ni la Kutxa ni el Ayuntamiento de Oviedo tenían permiso para usar ni el nombre de Tintín, ni la imagen del popular reportero ni la firma del dibujante. 

En el comunicado emitido ayer por el Ayuntamiento de Oviedo se pide disculpas por no poder permitir el acceso a todos los escolares de la ciudad que ya habían concertado la visita a la exposición y la participación en los talleres.

Ante el cierre de la muestra, el Ayuntamiento adelantará la inauguración en el Café Español de la exposición fotográfica «Man Ray. Un sueño. De los objetos a las personas».
